

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.21.023

打造合作联合体,抱团发展创市场

——泗洪县农民专业合作社典型案例

田 莉

(泗洪县委农办,江苏 宿迁 223900)

摘要:随着社会主义市场经济的不断发展壮大,农产品的市场竞争越来越激烈,传统的一家一户小型生产越来越难以适应千变万化的市场需求。农民专业合作社将千家万户的小生产与千变万化的大市场连接起来,在解决农村经济发展出现的新问题、新矛盾,促进农民增收方面起到十分重要的作用。近年来,泗洪县按照“生态、高效、特色、现代”的农业发展定位,大力推进农业结构调整,重点发展稻虾共作产业,农民专业合作社在推进农业供给侧结构性改革、促进农业增效和农民增收过程中重要积极作用。在小龙虾养殖面积扩大的同时出现小龙虾集中上市受市场打压,小龙虾经纪人“敲诈”的问题,没有形成完善的集中销售中心,标准不统一,价格不统一,无法形成抱团的竞争力,在市场销售中“泗洪小龙虾”处于弱势的问题,影响我县龙虾产业健康持续发展。2020年初由缤纷泗洪公司牵头在半城镇租赁三栋标准化厂房,成立“缤纷泗洪小龙虾产业化联合体”,实行企业化运作、订单式生产,通过农产品加工,利用深加工的产品增值、差异化竞争优势实现产业快速发展,带动26个稻虾共作合作社农民增收致富,助推乡村振兴。

关键词:致富;乡村振兴;农民专业合作社

发展农民专业合作社是建设现代农业、助力乡村振兴的关键举措,是贯彻中央决策部署的政治要求,是推动农业高质量发展的必由之路,是促进农民增收致富的重要途径,相关部门和乡镇(街道)要结合各地的实际情况,坚持规范建设与创新发展相结合,充分发挥农民合作社帮助农民、提高农民、富裕农民的功能作用,不断发挥合作社自身的经济实力、发展活力和带动能力,推动本乡镇(街道)合作社高质量发展。泗洪县充分利用本地资源优势,以强村富民为根本“缤纷泗洪小龙虾产业化联合体+乡村振兴+脱贫攻坚+农业结构调导向,建立整+生态旅游”的综合性发展模式,推动当地经济发展,带领村民致富。^[1-2]

一、立足资源优势,企业化运作聚合力

充分利用水资源等生态类型丰富的优势,依托洪泽湖优质水资源,把打造小龙虾产业作为促进农民增收、推动农业转

型的重要举措。企业牵头,多方联合发展。缤纷泗洪公司牵头着力打造最具从业经验的联合体,促进全县稻虾产业持续健康发展。一是通过规范化养殖,解决小龙虾品质问题,以江苏省现代农业产业技术体系示范点为依托,联合科研院所培育养殖小龙虾优良品种,推广标准化“稻虾共作”养殖技术,提高小龙虾养殖产量和品质,统一把控龙虾产量、质量和规格,推动当地龙虾产业转型升级,在源头上保证了产量和质量。二是通过对当地小龙虾等农产品精深加工,实现产品增值,发挥差异化竞争优势,促进全县稻虾产业持续健康发展,另外依托小龙虾联合体先进生产线,带动了大闸蟹、鲥鱼、鮰鱼、西南岗毛豆等农水产品的精深加工和品牌营销,有效解决本地农水产品销货渠道问题。三是打造品牌,提升产品价值。创立“荷花村”小龙虾区域公共品牌,并被央视授权使用“舌尖上的中国”品牌,与央新文化、上海江阳市场、上海叮咚买菜平台、





南京斗金科技等企业平台签订战略合作协议。开展网络直播推广,定期邀请网络主播、电商平台等开展直播带货活动,积极探索“直播+电商”销售新模式,进一步提高“荷花村”区域公共品牌影响力与竞争力,大大提高了泗洪小龙虾的产业地位和核心竞争力,为泗洪小龙虾走出江苏,增添了强劲动能。^[3-5]

二、延伸产业链条,融合发展前景广

以产业链发展为导向,农业产业化,规模化,不再是农业经营主体的竞争,而是整个农业产业链的竞争。为此缤纷泗洪小龙虾联合积极推行一二三产业融合发展。企业与合作社通过联合体达成了长期合作关系,小龙虾直接从农户塘口运转到生产加工车间,防止了市面农产品销售的市场风险,减少了运输成本,同时也为农产品深加工提供了便利的条件,促进了企业与合作社之间的良性互动。设备先进,保障产品增值。联合体项目引进了先进的生产设备,可以满足全县大部分的水产品加工,特别是液氮急冻设备,最低温度可以达到-196℃,农产品的库容量达到了2500吨,可实现沿湖乡镇周边鱼、虾、蟹等水产品的全年储存需求,最大程度保证新鲜度,提高了农产品的市场竞争力。特色路线,保障旅游发展。联合体建有鲜虾交易区、即食小龙虾加工区、冷冻仓储区和小龙虾产业旅游观光区(拥有全国最大的可视化小龙虾加工生产线),同时依托洪泽湖湿地5A级景区、大王庄党性教育基地等资源,吸引游客参观购销,推动小龙虾一二三产业深度融合。^[6]

三、村居群众参与,强村富民效果好

联合体项目在建设初期就明确了“企业盈利、集体增收、百姓富裕”的发展目标,致力于促进村集体经济增收,实现家门口就业和群众收入增长。农户增收。以高于市场价格1元/斤进行直接收购,直接带动1000户养殖户亩均净增收200元,仅此一项,可让加盟的合作社千余户虾农每年累计增收超过

400万元,确保养殖户收益,提高养殖户的养殖积极性。集体增收。项目所使用的3栋厂房(15780平方米)是由县扶贫办的扶贫资金1150万购买转化租给联合体使用,每年可为三个乡镇的近14个村集体收入共计92万余元,另外县农业农村局的产业富民引导资金的注入,每年可为15个经济薄弱村及部分低收入户带去72万余元的量化分红。增加就业。联合体项目投入的两条标准化水产品生产流水线,平均按照每小时2吨的加工产量设计,单条生产线设置134个工位,加上分拣、清洗、包装等环节,可带动周边就业农户500余户,实现人均收入超过3万元,有效解决本地及周边乡镇的留守妇女、返乡务工人员、贫困家庭劳动力就业问题。

四、结语

以强村富民为根本“缤纷泗洪小龙虾产业化联合体+乡村振兴+脱贫攻坚+农业结构调导向,建立整+生态旅游”的综合性发展模式,助力泗洪走出一条特色的乡村振兴,脱贫攻坚的可持续发展之路。

参考文献

- [1]陈建华.农民专业合作社信用合作的理论探讨与风险控制[J].中国合作经济,2018(01).
- [2]苏延英.农民专业合作社的发展过程中存在的问题及建议[J].青海农技推广,2017(04).
- [3]王海雄.农民专业合作社发展存在的问题及对策[J].农业科技与信息,2017(24).
- [4]张晓山.农民专业合作社规范化发展及其路径[J].北方牧业,2017(23).
- [5]成海燕.特色小镇发展机制探讨——基于中国国情的理论与实践分析[J].学术论坛,2018(01).
- [6]王玮,黄春晓.江苏省农业特色小镇建设现状与路径研究[J].江苏农业科学,2018(12).